

首次！烏遭俄軍洲際彈道導彈襲擊

俄烏衝突再升級？分析指今冬烏克蘭將更加困難

中國央視新聞客戶端消息，據《烏克蘭真理報》當地時間 21 日援引消息人士的話稱，在當日對烏克蘭第聶伯羅市的襲擊中，俄軍首次使用 RS-26「邊界」洲際彈道導彈進行了攻擊。此外，部分烏克蘭消息源堅持稱，俄羅斯從阿斯特拉罕州卡普斯京亞爾試驗場使用了 RS-26「邊界」洲際彈道導彈，打擊了第聶伯羅彼得羅夫斯克的「南方機械製造廠」。目前，俄羅斯方面暫無回應。

俄方目標是烏關鍵基礎設施

綜合中新社、中國新聞社微信公眾號報道，這是俄方「首次」在俄烏衝突中使用這種威力強大的遠程導彈。烏克蘭空軍當天稱，俄方的目標是烏克蘭第聶伯羅地區的企業和關鍵基礎設施，俄方從俄羅斯西南部阿斯特拉罕地區發射了洲際彈道導彈。

據法新社消息，烏克蘭空軍一名消息人

士對該媒體透露，俄羅斯 21 日向烏克蘭發射的洲際彈道導彈未攜帶核彈頭。

美國新一批軍援含殺傷人員地雷

繼准許烏克蘭使用陸軍戰術導彈系統等美制遠程武器打擊俄羅斯境內縱深目標後，美國又批准對烏供應反步兵地雷。美國政府 20 日宣佈，向烏克蘭提供 2.75 億美元的軍事安全援助。在這批軍援清單中包含了殺傷人員地雷（又稱反步兵地雷），此舉招致美國輿論的批評和質疑。

據五角大樓披露，這是拜登政府自 2021 年 8 月以來從國防部庫存中調撥的第 70 批對烏軍事援助。其中包括高機動火箭炮系統（HIMARS）彈藥、火炮和迫擊炮彈藥、「標槍」防空導彈、AT-4 反裝甲導彈以及美方聲稱的「非持久性」殺傷人員地雷。

殺傷人員地雷在衝突結束後仍會繼續造

成人員傷殘和死亡，而且承受這一可怕後果的主要是平民。國際人道主義機構在過去 30 年來一直呼籲禁止使用這類武器。

美聯社指出，向烏克蘭提供殺傷人員地雷的做法，是拜登政府在相關政策立場上的「轉向」。此前拜登政府一直禁止在全球絕大部分地區使用殺傷人員地雷。

專家：拜登政府對烏克蘭問題上不負責任

中國社科院俄羅斯東歐中亞研究所研究員張弘表示，最近俄烏衝突進一步升級，烏克蘭使用美制陸軍戰術導彈打擊俄境內的戰略縱深目標，這嚴重踐踏了俄羅斯的戰略紅線，有可能引發局勢升級甚至失控。導致這一結果的主要原因是拜登政府在烏克蘭問題上的不負責任和冒險。

張弘表示，眾所周知，最近俄羅斯向西方發出了明確的核警告，威脅一旦解除援烏

武器的使用範圍限制，俄羅斯有可能做出核反擊。最近俄羅斯批准了新的「核學說」（核威懾國家基本政策），明確規定在有核國家的支持下，無核國家對俄羅斯的入侵也會引發核反擊。因此，拜登的決定和烏克蘭的行動導致俄烏衝突失控的風險在繼續上升。

張弘稱，目前看俄羅斯有可能做出兩方面的反擊：首先，在軍事上做出反擊。使用導彈、無人機和巡航導彈對烏克蘭的軍事目標和基礎設施進行大轟炸，可能導致烏克蘭的今年冬天更加困難。斷電、斷暖氣，可能會使得烏克蘭的老百姓今年冬天非常困難。第二，可能會導致未來美俄在烏克蘭問題上的談判更加困難。儘管特朗普釋放出和談的信號，但是由於拜登的冒險和不負責任，會使得未來俄美在烏克蘭達成妥協的困難將繼續上升，這也使得烏克蘭危機持續更長的時間，給世界和地區帶來更大的危害。

阿里波夫再次被任命為烏茲別克斯坦政府總理

烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫當地時間 20 日簽署總統令，阿里波夫再次被任命為政府總理。

總統令稱，根據憲法規定，經烏總統提議，最高會議立法院（議會下院）於 20 日通過決議，批准阿里波夫擔任烏茲別克斯坦共和國總理職務。

據烏總統府網站消息，當天，最高會議立法院舉行會議，對總理候選人資格進行審議。阿里波夫在會議上闡述了新一屆政府的短期和長期執政行動綱領。

阿里波夫於 1961 年 5 月出生於烏茲別克斯坦首都塔什干市，自 2016 年 12 月起擔任烏茲別克斯坦總理。烏茲別克斯坦從 2005 年開始實行議會兩院制，由參議院和立法院組成，兩院議員任期均為 5 年。

中新社

馬里過渡政府總理被解職

馬里總統府 20 日宣佈，過渡政府總理馬伊加已被解職。

據法新社報道，馬里總統府秘書長當日通過國家電視台表示，馬里總統戈伊塔已簽署法令，解除馬伊加和政府成員的職務。

馬伊加是馬里前反對派組織「6 月 5 日運動 - 愛國力量聯盟」的創立人之一。美聯社報道稱，馬伊加本月 16 日在該組織的會議上對馬里過渡政府進行公開批評，指責政府在未告知他的情況下推遲選舉。

隨後，馬里首都巴馬科等多個城市發生抗議活動，要求馬伊加辭職。

2020 年 8 月，馬里發生軍人嘩變。由嘩變軍人成立的全國人民救贖委員會隨後宣佈，前國防和退伍軍人部長恩多被任命為過渡總統，全國人民救贖委員會主席戈伊塔被任命為過渡副總統。2021 年 5 月，恩多辭職。同年 6 月，戈伊塔接任過渡總統一職並任命馬伊加為過渡總理。2022 年，馬里過渡政府宣佈，將進行為期 24 個月的政治過渡期，為馬里組織總統選舉做準備。

中新社

捲入兩樁風波 加拿大就業部長辭職

因族裔身份表述風波和捲入不當商業交易，加拿大就業、勞動力發展和官方語言部長布瓦松諾決定辭職。

加拿大國會最大反對黨聯邦保守黨近來對布瓦松諾和執政的自由黨作出連番抨擊，呼籲布瓦松諾應為醜聞辭職或被撤職。加拿大總理、自由黨黨領特魯多 11 月 20 日在國會眾議院回應質詢時表示，布瓦松諾已辭任內閣職務。特魯多說，布瓦松諾將專注於澄清對他的指控。

來自阿爾伯塔省首府埃德蒙頓的布瓦松諾早前曾稱，其養曾祖母是克里族人，自己亦在 2021 年被賦予克里族名字。他也曾公開稱自己是「無身份的被收養的克里族人」。但他近期改口稱，自己的家族實際上擁有的是梅蒂斯人血統，即早期歐洲移民與原住民通婚的後人。他也為過去的表述道歉。

布瓦松諾數月前開始就已受到眾議院道德委員會的調查，原因是他涉嫌在進入內閣後仍在違規參與自己此前創立的公司的運營。該公司自稱是一家原住民企業，並曾參與政府項目競標。但布瓦松諾將該公司涉及的問題均歸咎於自己以前的一位商業夥伴。

中新網

冰島雷恰角半島 一年內已發生七次火山噴發

美聯社消息，當地時間 20 日晚，冰島西南部雷恰角半島發生火山噴發。這是該地區自 2023 年 12 月以來發生的第七次火山噴發。

冰島氣象局發表聲明稱，此次噴發始於當日 23 時 14 分，噴發裂縫長約 3 公里。目前，裂縫似乎已停止擴大。根據冰島氣象局的測量，沒有跡象表明火山噴發活動會進一步加劇。

冰島地處大西洋中脊火山活躍帶，火山多，地震活動頻繁。據路透社報道，科學家警告稱，雷恰角半島可能會在未來幾十年甚至幾個世紀內反覆經歷火山噴發。

中新社

原住民時裝週

2024 年原住民時裝週 20 日在加拿大溫哥華拉開帷幕。為期 4 天的活動吸引來自北美的 30 位原住民時裝設計師前來展示最新作品。圖為模特在時裝週上展示時裝。

新華社



國際刑事法院對內塔尼亞胡、加蘭特等人發出逮捕令

據法新社消息，當地時間 21 日，國際刑事法院向以色列總理內塔尼亞胡發出逮捕令。

中新網報道，除內塔尼亞胡外，國際刑事法院還向以色列前國防部長加蘭特發出了逮捕令，指控二人在 2023 年 10 月 8 日至 2024 年 5 月 20 日（檢方提出逮捕令申請日）期間，犯下了反人類罪和戰爭罪。

當天，國際刑事法院對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）軍事領導人穆罕默德·戴夫發出了逮捕令。

目前以色列和哈馬斯方面暫無回應。

另據香港中通社報道，聯合國安理會 20 日就一項要求在加沙地帶實現「立即、無條件和永久停火」的決議草案進行表決，有關

決議雖然獲安理會 14 個成員國贊成，但在美國一票否決下未能通過。

當天，這項由安理會 10 個非常任理事國提交的決議草案獲得 14 票贊成、1 票反對。安理會由 15 個理事國組成，包括英國、俄羅斯、法國、美國、中國 5 個常任理事國和阿爾巴尼亞、巴西、厄瓜多爾、加蓬、加納、馬耳他、莫桑比克、瑞士、阿拉伯聯合酋長國 10 個非常任理事國。

美國常駐聯合國副代表伍德稱，美方早已表明，任何要求加沙停火的決議都要提到釋放人質，但這次決議草案未有提及，因此美國不能予以支持。

多國都批評美國阻撓決議通過。巴勒斯

坦常駐聯合國副觀察員馬吉德·巴米亞表示，完全沒有任何理由，去否決一項旨在制止暴行的決議草案。這種否決沒有任何正當性。

中國常駐聯合國代表傅聰指，中方對表決結果非常失望，指加沙已有近 4.4 萬人喪生，反問美國到底要再死多少人，才能從裝睡中醒來，堅持要求為停火設置前提條件，無異於為延續戰爭開綠燈，縱容繼續殺戮。

隨後，哈馬斯政治局副主席、代理領袖哈亞當日接受採訪表示，除非以色列結束加沙戰事，否則不會同以方達成人質換巴人囚犯的協議。他稱，如果以色列侵略並未停止，哈馬斯不會向以方交還人質，任何理智或瘋狂的人都不會為此失去手上的王牌。

馬斯克否認直接影響特朗普內閣人選決定

美國億萬富翁馬斯克當地時間 20 日對美國《紐約郵報》的一篇報道作出回應。該報道披露了美國當選總統特朗普與馬斯克之間的「親密關係」，並稱後者對特朗普新一屆內閣人選決定產生影響。對於該報道，馬斯克回應稱，儘管自己會對一些內閣人選提意見，但「決定 100% 由總統作出」。

香港中通社報道，在《紐約郵報》社交媒體 X 賬號上述報道評論區，馬斯克這樣回覆道，「我真的很享受和特朗普總統在一起的時光。」他還表示：「要明確的是，儘管我對一些內閣人選提出了我的意見，但許多人選（決定）是在我不知情的情況下進行的，決定 100% 由總統作出。」

馬斯克還說：「海湖莊園裡為他（特朗普）工作多年的大批忠誠、優秀的人也很能說明問題。人們有時可以很好地隱藏自己不良的道德品質，但他們不能隱藏他們的朋友和同事的道德品質。」

《紐約郵報》在報道中稱，在特朗普的核心圈子裡，「甚至沒有另外一個人」能與馬斯克相提並論。

該媒體引述消息人士的話說，馬斯克目前已是特朗普「最親密的密友」，新一屆美國內閣的人選也受到馬斯克的影響。報道稱，雖然最終決定權在特朗普手中，但在籌備新一屆內閣過程中，這位當選總統非常享受馬斯克的「陪伴和洞察力」。《紐約郵報》還

提到，也有人認為特朗普與馬斯克的關係走得太近。

此外，還有消息人士承認，馬斯克的「無處不在」已讓海湖莊園產生裂痕。

美國全國廣播公司（NBC）此前報道稱，據兩名知情人透露，關於特朗普的第二任期，馬斯克是如此強硬地推進自己的觀點，以至於他得罪了特朗普過渡團隊的一些人，他在海湖莊園可能已經不受歡迎了。

據美國 Axios 新聞網站 18 日報道，馬斯克迅速成為特朗普核心圈子中有影響力的人物。但有跡象表明，馬斯克與特朗普的長期顧問艾普斯汀（Boris Epshteyn）在新政府內閣任命問題上有矛盾。

「五眼聯盟」會議首次在日舉行 日本向「第六眼」再邁一步？

據日媒報道，「五眼聯盟」軍方會議 20 日首次在非正式成員國日本舉行。受訪學者指出，日本已獲得「五眼聯盟」信任，但實際作用有限，情報保密方面存在問題，「五眼聯盟」對日本加入或仍持謹慎態度。

據日媒《日本時報》報道，此次會議邀請美國、英國、澳大利亞、加拿大和新西蘭五國軍隊在前線服役的士官及以下代表，與日本自衛隊就地區形勢等展開溝通。日本代表表示，士官高層可藉此加深對別國局勢的瞭解，並宣傳日本對「自由開放的印度-太平洋」的願景。

這已是日本連續兩個月參加此類會議，今年 10 月，日本自衛隊人員已受邀參加在加拿大舉行的「五眼聯盟」軍方代表會議。

日本問題專家、察哈爾學會研究員陳洋 21 日表示，雙方討論內容或涉及軍事情報的保護與共享等。日本憲法對信息情報沒有

特殊規定，討論本身不違憲，但值得關注的是，今後雙方會怎樣互動，是否會踩過日本憲法在軍事方面的紅線。

陳洋續指，「五眼聯盟」連續兩個月給予日本「首次」機會，顯示日本已獲得該組織信任。以往彼此互動遮遮掩掩，但現在已完全公開並放開。

日本一直表示有意成為「五眼聯盟」第六個成員。日本近年加緊與聯盟成員強化情報合作，且據日媒稱，由於在中國進行情報信息收集活動較難，一些國家在日本設立了據點。今年夏天，加拿大在駐日本大使館設立了管轄「印太地區」及處理中國信息的新職位。

日本媒體及學者認為，隨着中西方緊張局勢加劇，日本被視為站在地區戰略挑戰前線，可向該情報組織提供信息收集能力，特別是在電子監控領域，以及其對亞洲地緣政

治的洞察力。

陳洋分析，與韓國、新加坡、泰國等國相比，日本在「五眼聯盟」看來，是更信賴的長期合作對象，在對華、對俄等議題上價值觀相對接近。對日本而言，「五眼聯盟」在日設據點，也能提升日本作為遠東情報據點的地位，增強日本對美西方國家的吸引力和信賴度，有助日本融入美西方情報乃至安保防務體系。設立據點只是開始，今後不排除日本與「五眼聯盟」更具體、更深度合作。

不過，陳洋指出，日本的地理位置有助西方搭建針對中國的情報網絡，但實際能提供的情報不多。此外，日本儘管已頒布《特定秘密保護法》，但在情報保密方面仍存在問題，曾發生防衛省和自衛隊不當處理涉及國家安全的「特定秘密」等一系列醜聞，引發對其情報安全的擔憂。「五眼聯盟」對日本加入或仍持謹慎態度。

香港中通社